

湖北探索乡村振兴发展新路径

邹丽 桑燚

近年来，湖北体育职业学院积极响应国家政策，贯彻落实党中央关于乡村振兴重大战略决策部署，紧紧围绕以体育助力乡村建设、赋能农业发展、促进农民健康、丰富乡村文化的“四个振兴”原则，充分发挥学校在体育、专业、教育方面的特色优势，结合定点帮扶村湖北省咸宁市通城县沙堆镇港背村党组织建设与产业发展实际情况，积极探索“党建领航、体育赋能、惠农兴乡”的乡村振兴发展新途径。

党建领航 凝聚发展合力

学校党委与村党总支签订了党建结对共建协议，发挥“村+校”基层党组织优势互补、相互促进、共同提高的积极作用，在党建理论、党建资源、党建活动等方面开展合作。学校主要领导带队多次现场调研、协调、督办工作

事项，以“下基层、察民情、解民忧、暖民心”活动为载体，开展调研、帮扶、慰问活动，研讨帮扶措施。

学校党委先后选派校内年富力强的6名干部组成驻村工作队。驻村工作队走进“田间地头”宣讲党的二十大精神和惠农惠民政策，让身边人讲好身边事、用身边事激励身边人，激发村民崇德向善的主动性，提高文明素养。主动以群众喜闻乐见的方式广泛宣传教育，厚植文化，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

用心用情 提升帮扶质量

港背村全村820户村民，199户脱贫户、监测户，为了解清楚每户的具体情况，工作队队员一家一户上门走访摸排，并对脱贫户、监测户予以重点关注。在学校党委指导下，秉承着必要性和可行性相结合、输血与造血相结合、授人以渔与授人以鱼相结合、应急与

求远相结合的原则，学校投入10万元帮扶贫资金，用于村级产业发展；投入3.5万元，购买小猪、小鸡等牲畜支持20户脱贫户、监测户发展养殖业，对部分农户饲养的猪、鸡和种植的水稻拟在年底进行回购。

“既然来了就要实打实地做，真正帮助村民解决问题，让他们的生活得到改善。”工作队队长程耀林表示。

体育赋能 缔造美好生活

港背村傍晚的健身长廊格外热闹，篮球场、羽毛球场，健身休闲设施区到处都是村民的身影。“这是我们新的打卡点，没事就约在一起锻炼身体，感觉精气神十足，活动越来越多了，生活也更有滋味啦。”村民董水华笑道。

学校将体育与乡村振兴战略紧紧相结合，从“扶财+扶体+扶智”入手，以项目化的形式将工作落地，依靠湖北体育资源优势，打好“体育牌”。2022

年至2024年，在湖北省体育局大力支持下，先后投入14万元用于林家屋场共同缔造点建设，投入20万元建设健身长廊，投入50万元建设健身文化广场，投入帮扶资金10万元用于新建党员群众服务中心年配套设施（设备）购置，极大地丰富了村民的文体生活。

学校发挥体育办学特色优势，对村、镇以及县里的体育教育进行帮扶，提升基层体育教师的师资力量和业务能力；组织冠军教练下基层、进教室与学生、老师进行互动，让学生动起来、笑起来、强起来；关注农村留守儿童，开展“城乡学生手拉手，大手牵小手共步走”“扶智助学，圆梦高考”等活动，为乡村振兴注入更多体育活力，同时也为乡村振兴的落实发挥了重要的作用。

在新的发展阶段，湖北体育职业学院将进一步发挥办学资源优势，深化“体育+”赋能内涵，共同缔造乡村振兴新篇章。

2024年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会闭幕

本报讯 8月23日，2024年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会在江西南昌闭幕。国家体育总局副局长刘国永出席闭幕式并宣布闭幕，江西省政府副省长史可，江西省政府副省长、南昌市委副书记、市长万广明出席闭幕式。

全国青少年阳光体育大会由国家体育总局联合教育部、国家卫生健康委、中央广播电视台总台、共青团中央、全国妇联等部门共同主办，每年举办一届。阳光体育大会淡化名次、突出趣味，坚持“健康第一”、面向全体、办在青少年身边，为广大青少年搭建运动参与、交流

展示、体育文化传播的平台。大会期间，来自全国各省、区、市、新疆生产建设兵团、澳门特别行政区的33个代表团、超过2000名青少年参加了展演展示、教育活动、项目体验等三大板块内容，体验运动快乐、感受南昌特色，实现了身心成长。

闭幕式上，大会的部分参赛运动员和南昌当地青少年为大家带来了一场精彩的表演，并评选出“体育道德风尚奖”“突出贡献奖”“优秀组织奖”，同时通过纪录片的方式致敬了每一位为大会作出贡献的人们。（顾宁）

2024阿拉善英雄会揭幕在即

奥运冠军将助力沙漠争霸赛

本报讯 2024阿拉善英雄会活动发布会8月24日在北京举行。发布会宣布以“心之所往 向善而行”为主题的2024阿拉善英雄会活动将于“十一黄金周”期间在内蒙古阿拉善腾格里沙漠举行。

本次英雄会活动全面升级赛事内容、优化项目设置，设有8大板块20余项活动。除了往年特有的机车赛和航空展演板块，还将开展汽车改装展、极限运动、飞行表演等一系列丰富多彩的活动。同时，对音乐节、美食节、房车露营等进行提档升级。

值得一提的是，本次英雄会期间，国际拳击联合会IBF将在腾格里沙漠举办沙漠争霸赛。IBF中国区主席王锐航介绍，将有来自12家俱乐部的60名职业选手上演精彩对决。比赛以“英雄会IBF中国职业拳击城市对抗赛”为主题，在保证竞赛规则和技术体系专业权威的前提下，开创以拳手通过俱乐部代表城市参与对抗的职业拳击竞赛新模式。

发布会上，综合格斗世界冠军张伟丽现场接受“2024阿拉善英雄会推广大使”聘书。活动期间，张伟丽将与多位巴黎奥运会冠军现身腾格里沙漠参加阿拉善英雄会活动，并与百万游客同走“英雄之路”。

“2024阿拉善英雄会”是内蒙古自治区阿拉善左旗每年举办的一项集沙漠探险、竞技运动、文化展演、度假体验为一体的大型综合性活动，也是阿拉善盟年度参与人数最多、规模最大的文化旅游活动，已成功举办多届。内蒙古阿拉善盟和阿拉善左旗政府为了呼应全国民众对独特文旅内容的向往之情，精心策划了这届英雄会活动。

“阿拉善英雄会”是内蒙古自治区阿拉善左旗每年举办的一项集沙漠探险、竞技运动、文化展演、度假体验为一体的大型综合性活动，也是阿拉善盟年度参与人数最多、规模最大的文化旅游活动，已成功举办多届。内蒙古阿拉善盟和阿拉善左旗政府为了呼应全国民众对独特文旅内容的向往之情，精心策划了这届英雄会活动。

2024阿拉善英雄会活动由阿拉善左旗文化旅游集团有限公司、阿拉善盟天空之城文化发展有限公司主办。

（刘奇伟）

趣味乒乓活动走进京西商圈

本报讯 为广泛推动乒乓球运动的普及与发展，8月24日，由北京市石景山区体育局主办的乒乓球派对系列活动在石景山喜隆多商圈举办。

本次活动以趣味乒乓快闪形式开展，在专业乒乓球教练的带领下，参与者纷纷加入各个趣味乒乓球挑战区。其中，“小试锋芒”环节，参与者需要在迷你乒乓球桌上，使用正常的乒乓球拍进行挑战，在这个独特的小组赛场上，大家尽情展示各自的乒乓球技能，感受运动的魅力；而“乐在其中”环节，参与者可随意选择异形球拍，体验趣味乒乓的快乐。不仅如此，活动现场，乒乓球教练还为大家进行了专业的技能指导，帮助乒乓球爱好者提高技能。

值得一提的是，活动现场，大家还将“许愿球”粘贴到活动背板上，为9月即将举行的WTT中国大满贯赛事送上祝福。对此，不少参与者纷纷表示，WTT中国大满贯赛事即将在石景山举办，大家很期待在“家门口”就能看到世界顶尖选手的巅峰对决。

活动主办方相关负责人表示，石景山拥有浓厚的乒乓球运动氛围，乒乓球硬件资源丰富，乒乓球是当地群众最喜爱的体育运动之一。随着本次活动的开启，接下来辖区各街道社区都将开展一系列丰富多彩的乒乓球活动，让更多爱好乒乓球的居民参与进来，继续营造浓厚的乒乓球运动氛围，为WTT中国大满贯赛事助力。（戴轩）

广东省中小学生棒垒球锦标赛举办

本报讯 2024年广东省中小学生棒垒球锦标赛日前在肇庆高新区将军山体育公园举办。

本次比赛为期4天，开设三个竞赛组别，涵盖小学、初中两个阶段。参赛队包括广州、深圳、中山、佛山、东莞、肇庆、湛江等7个地级市共计57支队伍，参与人数1000余人。

据了解，为加快推进广东棒垒球项目梯队建设，促进青少年运动员的技术水平，今年首次放开报名

限制，新增体育协会、体育公司、俱乐部和国际学校等单位参赛。

本次比赛为棒垒球运动员提供了良好的竞技平台和展示交流机会，成为青少年棒垒球人才培养的重要一环，助推了青少年体育运动和棒垒球事业发展。

本次比赛由广东省教育厅、肇庆高新区管委会指导，广东省学生体育艺术联合会、广东省棒垒球协会共同主办。（黄心豪）

退役运动员一对结对进四川入校实训

图片新闻



本报讯 为贯彻落实中央关于教育强国、体育强国、体教融合等相关工作部署，进一步做好运动员转型就创业工作，针对运动员转型体育教师和教练员需求，在国家体育总局人事司的指导下，体育总局体育基金管理中心和中华全国体育基金会联合四川天府新区社区治理和社事局在8月19日—11月23日共同开展2024年首届退役运动员入校实习实训，来自全国17个省区市、25个运动项目的近50名优秀退役运动员将以学校与运动员“一对一”创新结对的形式，提供全方位的入校实习锻炼机会，积累运动员转型就业从事体育教育的工作经验。

此次培训分为两个阶段，第一阶段进行连续5天的集中培训，培训课程涵盖教育政策法规、教育理论和体育教学技能等实用课程，采用“实操+讲座+评测”的形式开展，聘请体育教育专家及优秀教师进行授课。第二阶段，运动员们将奔赴四川天府新区13所中小学进行实训，原则上采用运动员专项对应学校特色项目的形式，分配至新区不同中小学校开展教练员、体育教师实训实习，每名退役运动员将“一对一”结对一名实训学校的骨干体育教师作为学校导师，负责在校期间的指导和分组管理。实训期间退役运动员还可参与学校、区级各类教研培训活动。

四川省体育局推荐的体操、健美操退役运动员缪凯作为本次学员代表在培训中发言，他从个人规划、入校准备、学习态度及师生关系管理等方面分享了自己从体操运动员到体育教师的转型经验，并鼓励大家保持学习、严于律己，为体教融合贡献力量。

体育总局体育基金管理中心相关负责人表示，体育总局及相关单位高度重视运动员各方面保障工作，不断加大对退役运动员就创业工作投入力度，全力以赴宣传好、落实好退役运动员的各项政策。此次培训，是借助四川天府新区省级教育综合改革试验区和体教融合改革试验区建设的重要实践，是推动落实体育总局等四部委联合印发的《关于在学校设置教练员岗位的实施意见》，是助力退役运动员将专业技能转换成担任学校体育教练员、体育教师的就业本领的一次新的尝试。未来，中心还将多渠道继续为运动员就业提供培训、实习实践机会，通过入校实训培育体育教育和共享教育骨干力量，让退役运动员能够在教育领域发挥专业特长。

（刘昕彤）

本报记者 黄心豪文/图

“运球速度要快些”“投篮弧度要高一点”“注意传球路线”……在2024年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会篮球体验项目赛场上，记者见到了广东篮球队教练宋希，这位曾获得CBA总冠军的篮球名宿，在场边指导来自广东的学生们，进行比赛与展示。

“宋希指导平时在训练中对我们要求很高，生活中又和蔼可亲，对我们都很关心，还教我们做人的道理，很幸运能得到他的指导。”队员郑栩琳说。

宋希1976年出生于广东省湛江市，2006年，他因伤病退役。退役后，宋希就回到广东省体校担任教练，开启了基层篮球教练员的生涯。“退役之后也有纠结过就业方向，比如事业单位、体校等。但我还是很喜欢篮球，经过多方面考虑，我还是选择进入体校，将我自己多年的技术、经验都传授给学生。”宋希说。

宋希这一选择，时至今日，已经坚持了18年。18年中，他到处选材、认真施教、悉心培养，广东男篮的苗子不断涌现。“我培养过的青少年篮球球员超过300人，也有6至8名运动员进入过国少队、国青队甚至国家队。”

广东省青少年竞技体校副校长梁健飞说：“宋希是省体校教练中的‘典范’，他专业技术过硬，为人低调，亲和力强，扎根基层和青少年，做好本职工作，是难得的好教练。”

为何能十八年如一日，与青少年在一起，做好基层篮球工作？宋希坦言，主要是对篮球的热爱。“每个人的观念、追求都不



宋希在指导学生